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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Na 48 CENTRO 
CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA NONA (9a) SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO (1°) PERÍODO 
LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos vinte dias do mês de Março do ano de dois mil e vinte e cinco (20/03/2025), às oito 
horas e dez minutos (08h10min) sob a Presidência do Vereador RICARDO AZEVEDO 
LONGA, Secretariado pelo vereador: JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo 
Secretário), em conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno 
desta Casa de Leis, deu-se início a nona Sessão ordinária do primeiro período do ano 
de dois mil e vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: Ana Souza Santos 
Cajado, José dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira 
Costa, Nivaldo de Souza Cruz, Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos 
Rocha, Roberto Oliveira Sousa, Rosenilton Defensor Araújo e Willian Silva Souza. Com 
a ausência justificada da vereadora Márcia da Silva Benda. Na primeira parte - 
Pequeno Expediente, observando que havia número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a presente Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas 
e ouvintes da FM 103,9. O vereador Ricardo Costa em vista da tragédia ocorrida no 
dia anterior na comunidade próximo a Gameleira, onde um acidente fatal tirou a vida de 
uma criança de cinco anos, Adryan Rian Santos Paixão, pediu para junto a oração do 
Pai-Nosso, uma Ave Maria para que Deus possa confortar o coração dos familiares, ao 
tempo em que pediu Moção de Pesar em nome dos pais Sidimar Paixão de Souza e 
Adriana Santos Souza, pedindo desculpas aos convidados, pois irá se ausentar da 
sessão para ir ao sepultamento. Após, o Presidente Ricardo Longa deixou seu pesar 
à família da criança, lamentando o ocorrido e deixando seu pesar a todos os familiares 
e amigos. Em seguida, após um minuto de silencio, foi realizada a oração do (Pai-Nosso 
e Ave-Maria). Sequentemente, consultou sobre a aprovação da ata da sessão anterior, 
a qual foi aprovada por todos os vereadores presentes sem retificação. Na sequência, 
autorizou o Secretário a realizar a leitura das seguintes proposições: INDICAÇÃO N° 
55/2025 DE 17 DE MARÇO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo 
Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, de autoria do vereador, Roberto 
Carlos Rocha, propondo ao Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel 
Rebonato, a recuperação da estrada de Lagoinha de vassoura até a divisa do Baixio de 
Bom Jesus da Lapa; OFÍCIO N° 162/2025 DATADO DE 18 DE MARÇO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores, de autoria do Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, 
apresentando o Projeto de Lei n° 232/2025 que Prorroga a vigência do Plano Municipal 
de Educação, a fim de elaborar um PME -  Plano Municipal de Educação que responda 
adequadamente às demandas e realidades do cenário atual; PROJETO DE LEI DO 
EXECUTIVO N° 232/2025 DE 18 DE MARÇO DE 2025, “Dispõe sobre a prorrogação 
do Plano Municipal de Educação -  PME, instituído pela Lei Municipal n° 611/2015, de 
19 de junho de 2015; OFÍCIO N° 163/2025 DATADO DE 18 DE MARÇO DE 2025, ao
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Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores, de autoria do Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, 
apresentando o Projeto de Lei n° 233/2025 que Adota a Educação em Tempo Integral 
em Escolas da Rede Municipal de Educação de Macaúbas e autoriza a ampliação do 
tempo de permanência dos estudantes nas instituições de ensino; PROJETO DE LEI 
DO EXECUTIVO N° 233/2025 DE 18 DE MARÇO DE 2025, “Adota a Educação em 
Tempo Integral em Escolas da Rede Municipal de Educação de Macaúbas e autoriza a 
ampliação do tempo de permanência dos estudantes nas instituições de ensino”; 
OFÍCIO N° 45/2025 DATADO DE 13 DE MARÇO DE 2025, ao Ilustríssimo Senhor, 
Delcione Oliveira Figueiredo, Diretor do Serviço Autônomo de água e Esgoto (SAAE) de 
Macaúbas -  Bahia, de autoria do Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, 
Ricardo Azevedo Longa, solicitando o comparecimento à sessão ordinária do dia 20 de 
março de 2025, de autoria do Vereador Roberto Oliveira Sousa, na sessão realizada em 
13 de março de 2025 às 08h00min para prestar esclarecimentos sobre a falta de água 
em diversas comunidades, com destaque para as localidades de Três Outeiros e Baixa 
Grande; OFÍCIO S/N DATADO DE 18 DE MARÇO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor 
Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, de autoria do 
Deputado Estadual, Jean Fabrício Falcão, solicitando um espaço de fala na Tribuna 
durante a sessão ordinária do Dia 20 de março de 2025, com a finalidade de tratar de 
assuntos relacionados ao Corpo de Bombeiros; OFÍCIO S/N DATADO DE 18 DE 
MARÇO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da 
Câmara Municipal de Vereadores, de autoria do CEL BM ADSON MARCHESINI, 
Comandante do Corpo de Bombeiros da Bahia, solicitando um espaço de fala na 
Tribuna durante a sessão ordinária do Dia 20 de março de 2025, com a finalidade de 
tratar de assuntos relacionados ao Corpo de Bombeiros. Sequentemente, o Presidente 
Ricardo Longa agradeceu a presença de todos no recinto, bem como agradeceu a 
secretária pela litura das correspondências, ao tempo em que justificou a ausência da 
vereadora Márcia. Após, destacou a presença de algumas pessoas presentes na 
sessão, falou sobre a importância do encontro com o Coronel Marchesini, Comandante 
do Corpo de Bombeiros da Bahia, agradecendo-o em nome do empresário Robson 
Nunes que sempre levantou essa bandeira, tendo em vista que temos conhecimento da 
necessidade dessa implantação em nossa região. Sendo assim, convidou o Coronel 
BM Adson Marchesini para fazer uso da Tribuna, o qual deu início à sua fala saudando 
todos os presentes, deixando sua satisfação em estar presente nesta Casa tão 
importante para o município. Em seguida, esclareceu que hoje no Brasil e no mundo a 
natureza está cobrando tudo aquilo que fizemos durante anos e nós não estamos 
preparados para isso nem no ponto de vista conceituai e nem no ponto de vista 
estrutural, destacando que no Brasil, não temos essa cultura de prevenção e cuidado 
para com o meio ambiente. Sendo assim, com essa mudança climática, é necessário 
que haja discussões referente a importância da defesa civil no município, a qual não 
pode ser entendida como um custo e sim como um investimento, com isso pediu aos 
vereadores para que discutam e leve a defesa civil a sério, procurando investir e desde 
já, informou que o Corpo de Bombeiro do Estado da Bahia se colocava a disposição 
para que possa estruturar a defesa civil municipal, uma vez que nessa região, não temos 
a presença do corpo de bombeiros, uma Instituição que há dez anos se tornou 
independente, a qual está recebendo um grande apoio do Governador Jerônimo 
Rodrigues, tanto que quando o atual Governador assumiu o Governo do Estado, a 
Instituição contava com mil e oitocentos bombeiros e hoje, estamos com três mil e
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quatrocentos, sendo mais quinhentos para atuar nas salas de aula, elucidando a 
preocupação do Governador para que o corpo de bombeiros chegue ao interior, 
sabendo que contratar pessoal efetivo é muito complicado por isso tinha dificuldade em 
estender a equipe para o interior, onde estão trabalhando esse objetivo com 
responsabilidade. Salientou que as atribuições do corpo de bombeiro além de salvar 
vidas humanas e animais também é responsável pela preservação da natureza, citando 
situações emergenciais que ocorreram no extremo sul e sul, onde o corpo de bombeiro 
além de uma resposta emergencial fez a maior campanha humanitária na história da 
Bahia. Após, enalteceu o trabalho do Deputado Fabrício, o qual tem lutado muito por 
este município, deixando seu agradecimento, ao tempo em que sinalizou que o trabalho 
não será apenas do corpo de bombeiros e sim de todos, pois é um trabalho conjunto, o 
qual acredita que terão um resultado positivo não só para Macaúbas, mas para toda a 
região. Informou que após saírem da Câmara teriam uma reunião na Prefeitura, onde 
estarão dando o primeiro passo para consolidar a presença da Instituição nesse 
município com responsabilidade, uma cobrança feita pelo Governador do Estado que 
valoriza muito os municípios do interior. Salientou que além da presença do corpo de 
bombeiros, tem como objetivo estratégico, trazer também um Posto de Comando de 
Operações Florestais, tendo em vista que esta região também é vítimas de muitas 
ocorrências na área florestal para que possam ter uma resposta mais rápida em caso 
de ocorrência de incêndio florestal. Para finalizar, destacou que o Corpo de Bombeiros 
é uma Instituição séria e importante, porém, cara, uma vez que o carro custa dois 
milhões e meio de reais assim como os equipamentos, mas nada é mais caro e valoroso 
que a vida humana, animal e a natureza, então esse investimento valerá a pena, 
acreditando que muito em breve estarão comemorando a presença da Instituição nesta 
cidade e com isso, terão a aproximação de indústrias e empresas, pois a presença do 
bombeiro no município é um atrativo para o desenvolvimento industrial. Parra finalizar, 
agradeceu ao Presidente e todos os vereadores pela oportunidade, ao tempo em que 
agradeceu ao Deputado Fabrício, ao Major Irlando e a Policia Militar que através do 
Coronel Paulo Coutinho e do Secretário de Segurança Pública do Estado vem 
desenvolvendo um trabalho maravilhoso em toda a Bahia, ao tempo em que pediu a 
valorização da Defesa Civil no município, pois a preservação da vida humana, animal e 
da natureza é algo importantíssimo. Ato contínuo, o Presidente agradeceu mais uma 
vez ao Coronel pela belíssima explanação, dizendo que somos nós que sentimos 
honrados com a sua visita juntamente com toda a sua equipe nesta Casa. Em seguida, 
agradeceu a presença da Coordenadora da Defesa Civil, Edinaide, a qual vem 
desempenhando um excelente trabalho no dia a dia, sabendo que não é fácil devido a 
extensão do município. Em seguida, convidou para fazer uso da palavra, o Ilustríssimo 
Deputado, Jean Fabrício Falcão, o qual deu início ao seu pronunciamento saudando 
todos os presentes em nome do seu amigo de longas datas, o Presidente Ricardo 
Longa, dizendo saber o trabalho importante que a Câmara de Vereadores realiza no 
município em favor de toda a população, ao tempo em que agradeceu pelo convite para 
estar nesta Casa na corrente sessão, não podendo deixar de saudar o Vice-Prefeito, 
Dui, representando o Prefeito, Aloísio e ao Coronel Marchesini, Comandante Geral do 
Corpo de Bombeiros do Estado da Bahia, destacando o compromisso do mesmo com 
toda a Bahia, o qual, mesmo diante de alguns contratempos, não mediu esforços para 
estar presente nesta cidade. Em seguida, destacou o importante papel do corpo de 
bombeiros no Estado, o qual desempenha muito além, fazendo campanhas contra a 
fome na Bahia. Após, saudou também o Comandante da Polícia Militar dessa região, o
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Major Fabrício, o qual comanda essa região com muita maestria, ao tempo em que 
saudou o Major Irlando, hoje na reserva, mas fez um excelente trabalho nesta região, 
ao Chefe de Gabinete, Uirlei pelo apoio e por último, saudou o seu amigo irmão, o 
empresário macaubense, Robson Nunes, o qual não se fazia presente, mas que tinha 
um amor imenso por Macaúbas. Em seguida, relatou que foi provocado pelo Prefeito, 
pelo Empresário Robinho e pela Câmara de Vereadores em relação a implantação do 
corpo de bombeiros no Vale do Paramirim, onde conversou bastante com o 
Comandante do Corpo de Bombeiros e com o Governador, onde faz parte de sua 
liderança na Assembléia Legislativa, assim como conversou com o Chefe de Gabinete 
do Governador, o Secretário Loyola, tendo em vista que a região possui mais de 
duzentos e quarenta mil habitantes e tem a necessidade de uma estrutura do corpo de 
bombeiros para ajudar em todas as ações competentes a essa Instituição, pois a menor 
distância de uma Unidade de bombeiros é em Bom Jesus da Lapa com duzentos e trinta 
quilômetros, por isso a importância de trazer essa instituição para essa região para que 
além de outras funções, possa trabalhar as questões climáticas por estamos 
vivenciando um momento crítico na parte hídrica em vários países, devido as loucuras 
que fazemos contra o meio ambiente. Esclareceu que quando consegue instalar a 
instituição do corpo de bombeiros em um município, o mesmo tem diversos ganhos, 
inclusive o avanço econômico, pois muitos comércios para serem abertos precisa da 
vistoria e laudo dos bombeiros assim como eventos culturais e esportivos que são 
realizados no município. Dando seguimento, destacou que a sua vinda nesta Casa seria 
para mostrar a vontade do Governador da Bahia e do Comandante Geral de dá essa 
condição, onde terão que sentar com o Governo Municipal, pois de início o poder público 
local é fundamental para isso, sendo que após, aquilo que concerne aos Deputados, 
poderá colocar emendas para que possa trazer essa estrutura, a qual é cara, mais se 
torna barata diante dos benefícios, lembrando que em Macaúbas tem vários Deputados 
que foram votados, os quais, poderão abraçar a causa. Para finalizar, frisou que não 
tem medo de trabalho e sim de gente preguiçosa, lembrando que não é Deputado Copa 
do Mundo e sim campeonato brasileiro que acontece o ano todo, neste aspecto, deixou 
eu apoio em tudo que for necessário para o município no que tiver em seu alcance, 

lembrando que irão lutar para trazer a policlínica regional para esta região, a qual não 
depende apenas do Governador da Bahia, mas também de todos os prefeitos que fazem 
parte do Território assim como a água da adutora do zabumbão que foi inaugurada com 
a presença do Presidente Lula, juntamente com o Governador Jerônimo, Ministro, Rui 
Costa, Senador Jacques Wagner e Otto Alencar e demais lideranças. Findou a sua 
participação pedindo a todos os vereadores para lutar pelo Hospital Regional indo a 
Salvador ou Brasília junto aos Deputados Estaduais e Federais para lutarem pela causa 
e deixou seus agradecimentos pelo espaço e pelo convite. O Presidente agradeceu 
mais uma vez o Deputado Fabrício Falcão pelo seu depoimento de grande pertinência 
assim como pelo convite ao Coronel Adson Marchesini para se fazer presente nesta 
Casa. Após, esclareceu que em conformidade com Art. 247 do Regimento Interno da 
Câmara, o Vereador Roberto Oliveira Sousa entrou com um requerimento n° 32/2025 
solicitando a convocação do Diretor do SAAE -  SERVIÇO Autônomo de Água e Esgoto 
nesta Casa para fazer esclarecimentos referente a falta de água em diversas 
comunidades especificamente as comunidades de Três Outeiros e Baixa Grande, o qual 
foi colocado em votação e aprovado por unanimidade em Plenário na sessão do dia 13 
de março de 2025, diante disso a Mesa encaminhou ofício solicitando a presença do 
Diretor da Autarquia na presente Sessão. Em seguida, de acordo com o Art. 250 doY \ 0  IrJTlyCc?
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Regimento Interno o Presidente convidou o Senhor Delcione Oliveira Figueiredo, para 
se assentar à sua direita para fazer os devidos esclarecimentos acerca do assunto 
tratado no mencionado requerimento, desde já agradeceu a sua presença e o pronto 
atendimento à convocação desta Casa Legislativa. Após, assegurada a preferência ao 
vereador proponente da convocação, o Presidente passou a palavra ao vereador 
Roberto Oliveira Sousa (Roberto de Zé de Enedina) para fazer suas indagações, o 
qual, deu início à sua fala deixando seus cumprimentos a todos os presentes no recinto. 
Após, elucidou o motivo pelo qual entrou com o requerimento fazendo a convocação do 
Diretor do SAAE, popularmente conhecido como Bio, dizendo que o objetivo da 
convocação não é fazer acusações e sim buscar um esclarecimento para que a 
população tenha conhecimento do real motivo da falta de água em toda nossa região, 
uma vez que nas sessões que acontecem nesta Casa Legislativa existe uma grande 
audiência, por isso a convocação nesta Casa. Em seguida, citou que a falta de água em 
todo município é uma questão bastante debatida nesta casa, lembrando que no 
requerimento especificou apenas duas, mas sabe que a deficiência se estende por todo 
o município. Abordou que no Distrito de Cristais existe um sistema que foi implantado 
em 2007 para atender entorno de duzentas e cinquenta famílias, porém, foi estendendo 
e nos dias atuais atendem aproximadamente mil famílias, onde existe algumas 
localidades como Santa Apolônia II, Jurema I e II, Roça Velha, Pedrinha e Baixa Grande 
que são abastecidas com essa água de Cristais. Com isso, quando a água não chega 
as pessoas relatam que é porque tá pouca, sabendo que na barragem de Cristais nunca 
faltou água, porém, está bastante assoreada, com isso já fez várias solicitações para o 
desassoreamento e estão no aguardo para que possa ter um reservatório maior. Devido 
ter muita água, o motivo das especulações era o porquê da água não está chegando 
nas residências principalmente em Jurema, Roça Velha, Pedrinha e Baixa Grande, 
sinalizando que tem conversado com o operador para acompanhar a rede para que 
possa descobrir o que está acontecendo, sabendo que um funcionário apenas não 
consegue acompanhar toda aquela demanda. Para finalizar, resumiu a sua pergunta 
dizendo que gostaria de saber o motivo pelo qual a água não está chegando nas 
localidades assim como a qualidade que se encontra a água quando chega ao 
consumidor final. Em relação as comunidades de Três Outeiros e Russo, as quais 
recebem a água do Tinguis, disse existir uma dificuldade muito grande para que a água 
chegue por ser final de rede, inclusive já foi feita várias reuniões nas comunidades para 
tentar resolver a situação, uma vez que fica um período grande sem chegar água e a 
pergunta seria: Sobre a água do zabumbão, como estava a negociação com a EMBASA 
e quais as estratégias do SAAE para poder atender as demandas de todo o nosso 
município. Em seguida, a palavra foi passada ao Senhor Delcione (Bio) para fazer suas 
considerações iniciais apresentando esclarecimentos que entender pertinente ao tema, 
o qual, iniciou dando ênfase às falas do Coronel e do Deputado em relação a crise 
hídrica em toda a região nordeste. Em Cristais, como foi abordado pelo vereador 
Roberto, citou que a Estação de Tratamento seria para atender menos de trezentas 
residências e hoje atende mais de setecentas, com isso, a ETA não comporta mais da 
mesma forma e a água de Jurema não consegue chegar três vezes na semana como 
era costume, pois precisou reduzir devido ao aumento da demanda principalmente em 
Cristais, lembrando que já fez solicitações para conseguir uma ETA maior para atender 
toda aquela população, tanto é, que Baixa Grande era abastecida com a água do Tinguis 
e já colocou também pelo Sistema de Cristais. Informou que estão fazendo manobras 
para atender toda a população, mas infelizmente precisou diminuir a quantidade de dias,



6

lembrando que quando tudo se encontra dentro das normalidades consegue chegar 
duas vezes na semana, porém, quando acontece queda de energia, queima de 
equipamentos, dificulta muito, não apenas na região de Jurema mais também em 
Cristais que muda a manobra. Concordou que realmente é necessário o 
desassoreamento da barragem para que possa ter um reservatório maior e um 
melhoramento da ETA, inclusive houve uma demanda na Justiça em relação ao 
município vizinho que queria pegar água na barragem citada, onde acionaram a Justiça 
para impedir, pois a barragem está com metade da capacidade que existia, sabendo 
que o reservatório foi feito para a Associação de Cristais. Em relação a Três Outeiros, 
elucidou a crise hídrica que Macaúbas se encontra, lembrando que em 2019 foi feito um 
levantamento e Macaúbas tinha um déficit de água 10.8 litros por segundo, uma 
demanda de mais de 38 mil litros, sendo assim, na época, conseguiram um poço no 
sapé, o qual teve uma vazão de 38 mil litros/hora com isso conseguiu abastecer toda a 
região do baixio satisfatoriamente por um período, porém, a vazão desse poço foi 
diminuindo, onde por último mediram a vazão e está jorrando apenas 5.500 mil litros/h, 
uma perca de quase 33 mil litros de água por hora, perdendo assim cerca de 700 mil 
litros de água por dia em nosso município, onde voltaram praticamente a estaca zero de 
quando foi feito o estudo. Sobre a demanda do zabumbão, esclareceu que o SAAE foi 
procurado e desde o início do projeto tem contribuído com essa água do zabumbão, 
informando que foi ele juntamente com os funcionários do SAAE que demarcaram tudo 
que precisava de Caturama a Boquira, demonstrando um interesse muito grande pela 
obra, a qual foi inaugurada, porém, estão presos na burocracia de assinar um contrato, 
pois a adutora está pronta, a água já chegou na Estação de Tratamento de Macaúbas, 
foi feito o teste, mas está preso, dizendo que em dezembro de 2024 participou de uma 
reunião no Gabinete do prefeito junto com representantes da EMABASA e da Empresa 
de Salvador, onde mandaram uma minuta de contrato com uma demanda mínima de 
43.500 m3 (quarenta e três mil e quinhentos mil metros cúbicos) de água, o que daria 
duzentos e oitenta mil reais fixos, ou seja, mesmo que não usasse teria que pagar e 
ficou inviável. Sendo assim, ao reunirem novamente pediu para diminuir para 10.000 m3 
(dez mil metros cúbicos), onde foi aceito, contudo teria que passar por um processo 
burocrático e assim que ficou pronto para assinar, o SAAE foi avisado que o contrato 
tinha voltado para o jurídico devido ter aumentado uma cláusula, a qual, seria para 
garantia de pagamento, tendo em vista que por esses dez mil litros terá que pagar 
54.900 (cinquenta e quatro mil e novecentos) fixo e eles queria um seguro, onde o Banco 
cobraria quase vinte mil reais, então ficou inviável, mas no dia anterior, pediu apoio ao 
Deputado para que possa decidir logo esse contrato. Antes de dá continuidade, o 
Presidente comentou que o Deputado Fabrício, o Vice -  Prefeito, Dui, o Coronel Adson 
e toda a equipe necessitaria se ausentar da sessão por conta de outros compromissos 
firmados, ao tempo em que agradeceu todos pela presença e participação. Em seguida, 
a palavra foi passada ao vereador Nivaldo de Souza Cruz, que após deixar seus 
cumprimentos a todos os presentes, perguntou ao Diretor do SAAE qual o projeto da 
Autarquia para a região de Maria da Silva, Barro Duro, Barra de Baixo, Umbuzeiro do 
Bonfim e Jequi, tendo em vista que a água oriunda do Barreiro do Canto não está sendo 
suficiente para abastecer as comunidades que estão nos finais da rede, com isso a 
cobrança é muito grande, uma vez que as cisternas que captam a água da chuva já 
estão tudo seca devido à escassez de chuva em nossa região. Em resposta, o Senhor 
Delcione (Bio), esclareceu que a água que abastecia a região citada era captada na 
nascente do Coqueiro, porém, por interferência de terceiros, surgiu muitos problemas,
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onde a água não estava chegando e quando chegava não era de qualidade, sendo 
assim, o ex. Diretor do SAAE, Zezito, à época, achou por bem arriscar um poço no 
Barreiro do Canto, o qual teve uma vazão satisfatória e com isso abriu mão da nascente 
do Coqueiro, mas devido ao período de estiagem, é sabido que os poços não irão 
suportar. Dessa forma, no decorrer da semana, juntamente com o Secretário de 
Recursos Hídricos, Jailton Guedes, fizeram uma visita à nascente do Coqueiro e estão 
fazendo um projeto, para que através do novo PAC, possa fazer uma adutora na estrada 
para que não tenha interferência, lembrando, que caso não consiga através do PAC, o 
SAAE irá recorrer aos poderes Executivo e Legislativo para que possa ter novamente a 
água dessa nascente. Por sua vez, o vereador Willian Silva Souza, deixou seus 
cumprimentos aos presentes e aos que estavam acompanhando pelas redes sociais, 
ao tempo em que agradeceu o Diretor do SAAE, Bio, pela presença nesta Casa para 
esclarecer algumas dúvidas que são oriundas da população, onde na oportunidade, 
parabenizou o vereador Roberto de Zé de Enedina pelas perguntas, dizendo que 
praticamente todas as suas dúvidas foram esclarecidas. Em relação a falta de água na 
comunidade de Três Outeiros, fez algumas observações, dizendo que quando a água é 
liberada uma parte da comunidade é abastecida e a outra não, dizendo não entender a 
situação relatada se é por conta da manobra ou devido a pavimentação que foi feita no 
local se houve alguma interferência. Após, abordou que quando esta Casa faz a 
convocação de uma pessoa para comparecer, não é no intuito de incriminar e sim para 
prestar esclarecimentos, tendo em vista que os vereadores, como representantes do 
povo são cobrados bem como os funcionários do SAAE que muitas vezes levam a culpa 
sem merecer, pois os funcionários não sabem fazer água, eles trabalham tentando fazer 
com que a água chegue para todos. Para finalizar, pediu ao Diretor que tenha empatia 
para que juntos possam resolver o problema existente nas comunidades, acreditando 
que o trabalho em conjunto será mais fácil de ser resolvido e na oportunidade perguntou 
o que esta Casa e o Executivo poderá fazer para ajudar a Autarquia, como é o caso da 
Estação de Tratamento de água de Cristais. Respondendo, o Diretor, Bio, deixou claro 
que não é apenas os funcionários do SAAE que passa pelo perrengue, mas também o 
Diretor. Após, informou que no decorrer da semana juntamente com os vereadores 
Carlinhos e Neto Nogueira forma convocados para participar de uma reunião no Pajeú, 
onde foram questionados em relação a mudança no abastecimento de água, 
esclarecendo que a água ia todos os dias, porém, precisou fazer a mudança para que 
a água possa chegar nos finais de rede, lembrando que até na sede do município muitos 
bairros precisaram ser sacrificados para atender toda a demanda, destacando que se a 
água do zabumbão não chegar logo, a situação tende a ficar pior. Em relação a Três 
Outeiros, afirmou que iria intensificar na observação feita pelo vereador Willian, porém, 
para fazer esse reparo a água precisa chegar no local, o que não está acontecendo no 
momento. Passada a palavra ao vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de 
Antério), este, após cumprimentar todos os presentes, agradeceu a presença do Diretor 
do SAAE, Bio, dizendo que o mesmo enfrenta os problemas de cabeça erguida, dizendo 
isso por se fazer presente na reunião na comunidade de Pajeú e presenciar o seu 
comprometimento com a comunidade que teria melhorias, a qual aconteceu. Em 
seguida, abordou sobre um assunto, o qual abordou na sessão anterior, referente a 
região serrana, especificamente as comunidades de Maria da Silva, Barro Duro, Barra 
de Baixo, Umbuzeiro do Bonfim, onde o abastecimento de água está precário, dizendo 
que no dia que um prefeito tivesse coragem e boa vontade de resolver o problema citado 
o parabenizava na Tribuna. Com isso, no mesmo dia, no período da tarde, participou de
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uma reunião com o Prefeito e na oportunidade, relatou a questão da nascente do 
Coqueiro e ele se comprometeu juntamente com o Secretário de Recursos Hídricos que 
iria no local fazer um estudo, sendo assim, deixou seu contentamento ao ouvir o Diretor 
citar que já foram ao local, sabendo que a situação é fácil de resolver, basta ter pulso 
firme. Para finalizar, perguntou ao Diretor como iria resolver a situação de Cantinho, 
Salinas e Queimadas, região precária em relação a falta de água. Em relação ao projeto 
da nascente do Coqueiro, o Diretor, Bio, disse ficar satisfeito em saber que tem esse 
apoio do Executivo, esperando que a situação possa ser resolvida brevemente. Quanto 
a situação de cantinho e Salinas, deu ênfase ao ofício encaminhado pelo vereador Juca 
Cajado, solicitando informações referente a falta de água nas comunidades citadas, 
esclarecendo que na época que iniciou o problema, intensificaram as ações e 
encontraram uma bucha de raízes com mais de dois metros de cumprimento dentro dos 
canos, situação que comprometeu mais de oitenta por cento o abastecimento de água, 
dizendo que não iria afirmar que no presente o abastecimento estava cem por cento, 
pois quando acontece essas interferências, o abastecimento é feito gradativamente, 
mas segundo informações do operador, já está quase concluindo cem por cento do 
abastecimento. Caso tenha algum caso isolado, pediu aos vereadores para que quando 
surgir alguma reclamação, que encaminhe uma foto da conta de água para que o SAAE 
possa dirigir até o local e intensificar a busca pelo problema. Prosseguindo com a 
discussão, o vereador José dos Anjos (lé), após saudar a todos, relatou que há quase 
uma década foi construído o Sistema de tratamento de água da região de Contendas, 
mas como já foi relatado nesta Casa pelo Diretor em outra ocasião, uma Empresa ficou 
responsável e depois abandonou, onde o SAAE deveria ter tomado providências e 
corrigido o erro. Citou que a água que abastece a região de Contendas é captada das 
nascentes locais e sempre que chove a água fica suja. Sendo assim, perguntou se 
existia algum plano urgente para implantação de uma ETA -  Estação de Tratamento de 
Água para a região de Contendas, uma vez que a população local vem crescendo a 
cada dia e a água que está chegando nas residências está entupindo os filtros. Lembrou 
que a captação de água pela nascente diminuiu um pouco, mas, através da CODEVASF 
conseguiram perfurar um poço na localidade, conhecida como Alto do Gavião, o qual 
teve uma vazão de 18 mil litros de água doce, onde a população está tentando fazer 
cocheiras para uso animal, porém, gostaria de passar a análise da água ao Diretor do 
SAAE, pois caso precise, poderá usar também para o consumo humano. Com a palavra, 
o Diretor, Bio, esclareceu ao vereador lé que não tinha conhecimento da abertura do 
poço citado por ele, dizendo que fica a mercê da Comunidade, passar ou não para o 
SAAE. Em relação a quantidade de água captada nas nascentes e sobre o tratamento, 
deixou claro que ao chegar na estação de tratamento, ela recebe todos os produtos 
necessários para o tratamento de água, destacando que o problema foi apenas com o 
filtro de fibra, o qual não deu certo, entraram na Justiça, mas não houve êxito, porém, o 
engenheiro do SAAE já está com um estudo para aquisição ou construção de um filtro 
de cimento, tendo em vista que falta apenas a filtração para a água chegar cem por 
cento nas residências, ao tempo em que se colocou a disposição para irem até o local 
visitar a estação. O vereador lé, se desculpou, dizendo não duvidar do tratamento da 
água, a questão é a sujeira com que a água chega nas residências e em resposta, Bio 
deixou claro que é um curto espaço de tempo estará resolvendo o problema da filtração. 
Em seguida, a vereadora Ana Souza Santos Cajado, após saudar todos os presentes, 
perguntou ao Diretor do SAAE em relação aos urubus que fizeram moradia em cima da 
caixa na comunidade de Carrapato, pois os moradores estão reclamando que quando
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chove, corre o risco de escorrer resíduos para dentro da caixa, mesmo sendo tampada. 
Com isso, pediu ao Diretor para fazer algo para afastar as aves do local. Em seguida, 
falou sobre a falta de água no Alto da Santa Cruz, nas ruas de cima, onde a água é 
bombeada para abastecer as residências com isso a falta de água no local é contínua 
e os moradores sofrem muito, esperando que após chegar a água do zabumbão a 
situação melhore. Respondendo, Delcione (Bio) citou que a situação da caixa de 
Carrapato já foi tema de publicação de um blog, o qual publicaram uma matéria 
inverídica, pois a caixa citada já estava desativada, sendo assim, procurou o autor da 
matéria, que fez uma retratação, deixando claro que já estão providenciando uma base 
de concreto para colocar uma outra caixa tipo botijão, a qual tem a capacidade de 
armazenamento de quinze mil litros. Em relação ao Alto da Santa Cruz, afirmou que 
juntamente com o Secretário de Recursos Hídricos e o vereador Juca, foram ao local, 
onde já está instalado uma caixa na parte de cima, a qual irá receber a água, onde já 
estão licitando uma bomba específica para bombear a água da região ao fundo do 
hospital. Em relação a encanação no local citado, elucidou que devido as pedras não 
consegue fazer escavações, sendo assim, os canos terão que ser de ferro nos locais 
que não conseguem enterrar, com isso, irão licitar a compra desses canos de ferro, 
acreditando que logo irá resolver o problema citado, lembrando que essa demanda é 
para atender as residências existentes, onde a prefeitura precisa se atentar, pois se 
construir mais acima, terão outra demanda. Com a palavra o vereador José Oliveira 
Nogueira Neto (Neto Nogueira) iniciou saudando todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Em seguida, questionou sobre 
o abastecimento de água em parte da região de Gameleira que segundo informações, 
depois do asfalto não foi colocado os canos, dizendo que há três dias um morador lhe 
contatou dizendo ter trinta dias que não chegou água na sua residência, perguntando 
se era verídico. Em relação ao que foi falado pelo vereador lé referente a qualidade da 
água na região de Contendas, afirmou ter sido procurado por alguns moradores 
relatando a situação, a qual já foi passada ao Diretor presente através de fotos, sendo 
importante o esclarecimento que foi passado pelo Diretor. Após, em nome de um 
morador da comunidade de Pajeú, citou que houve uma melhora no abastecimento de 
água depois da reunião, porém, gostaria de saber se iria permanecer, perguntando se 
já teve a conversa com o proprietário da fazenda vizinha em relação a perfuração do 
poço. Em relação a água de Contendas, Bio esclareceu que antigamente, acontecia 
muitas situações da água chegarem às residências com alguma coloração ou sujeira, 
quando tinha intervenção de um proprietário vizinho, sendo que isso foi causa de 
demanda judicial, onde a pessoa foi punida, a qual não faz mais intervenção, sendo 
assim, fora do período chuvoso que levanta algumas partículas, a situação só acontece 
se houver algum cano quebrado e ao concertar entrar água com coloração barrenta, 
fora disso, a água não tem sujeira, mas é necessário coletar a água na casa da pessoa 
que fez a reclamação, pois talvez o problema seja no reservatório da pessoa como já 
foi constatado algumas vezes. Em relação a Gameleira, informou que a Empresa que 
foi fazer o asfalto quebrou todas as encanações existentes de Macaúbas a Gameleira, 
sendo assim, notificou a empresa para que fosse feita a reposição dos canos, mas 
sabendo que iria ser lento, fez a solicitação dos canos junto a CERB, a qual liberou mais 
de vinte mil metros de canos. Com isso, entraram na Justiça para que a empresa pelo 
menos abrisse as cavas para fazer a encanação e assim abriram, mas não tudo, talvez 
por falta de cobrança até mesmo por parte do SAAE, ficou muitas partes sem fazer, 
onde na próxima terça feira irão pagar o serviço manual para fazer o restante da
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escavação e o restante de canos que foram divididos em três parcelas, ficou de agendar 
a busca em Caetité. Quanto a possível abertura de um poço, disse está dependendo de 
uma aceitação do proprietário, tendo em vista que o Geólogo marcou o local que poderia 
ser adequado, mas a família questionou sobre o local, com isso estão aguardando o 
retorno do geólogo para verem a possibilidade de encontrar outro local. Em seguida, o 
vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa, após deixar seus cumprimentos a todos 
os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, dirigiu a 
palavra ao Diretor do SAAE, Bio, dizendo que havia recebido uma pergunta de um 
ouvinte, perguntando o porquê de tanto vazamento na rede, relatando que ao conversar 
com um servidor, foi informado que havia vários vazamentos em diversos pontos 
importantes e que chegava até trinta por cento, dizendo não acreditar na informação. 
Em seguida, disse acreditar que poços artesianos são um paliativo e o que precisa de 
fato é de algo concreto. Com isso, disse que a vinda da água do zabumbão trará um 
alívio para o nosso município, mas na sua opinião, não podem escorar apenas nessa 
água, tendo em vista que teve conhecimento que em Malhadinha, a água do rio citado 
já cortou, sendo assim é uma situação preocupante, pois se acomodarem o problema 
virá em dobro, sugerindo que o município faça um estudo para verem a possibilidade da 
construção de uma barragem, sabendo que o Rio Santo Onofre no período chuvoso a 
água chega a dezoito metros de altura em determinados pontos, lembrando que esse 
Rio passa de vinte a trinta por cento em nosso território, bem como o rio pedreiro que 
passa na região de Laranjeira e Batateira, existindo também a possibilidade para 
construção de uma grande barragem. Após, falou também sobre a nascente na região 
de Coqueiro, onde existe três águas termais, podendo analisar até que ponto poderá 
mexer sem afetar o meio ambiente, então existe alternativas, dizendo não concordar 
nue culnem o SAAE, pois o papel da Autarquia é captar, tratar e distribuir a água, uma 

não existe recursos para projetos, podendo perceber a boa vontade do órgão 
je r a situação, mas o responsável para isso é o município, lembrando que em

— w.oram ento da Secretaria de Recursos Hídricos da Secretaria de Meio Ambiente, 
pois as duas juntas, impedem de receber recursos de ambas as partes, sabendo que 
poderá ser gestão plena, com isso pediu ao Diretor do SAAE para que também leve 
esse pedido para que através da gestão plena os recursos do Governo Federal seja 
direcionado para a Secretaria de Recursos Hídricos, após isso, poderão buscar 
emendas parlamentares para que possa fazer esses projetos de barragens para 
Macaúbas. Para finalizar, parabenizou o SAAE pelo trabalho sério que vem 
desenvolvendo mesmo diante da crise hídrica que estamos enfrentando, lembrando que 
na região de Três Outeiros conseguiu a perfuração de um poço, o qual teve uma vazão 
de vinte e quatro mil litros, com isso noventa por cento da população tem acesso a água, 
porém, não é de qualidade, reforçando o pedido de Willian para analisar a situação das 
residências que a água não está chegando. Em resposta ao que foi dito pelo vereador 
Marcelo, o Diretor do SAAE, Bio, relatou que caso a água do zabumbão não dê certo, 
uma das alternativas seria a construção da Barragem no Rio Santo Onofre, o que não 
está no poder do SAAE, sendo assim foi feito um projeto de perfurar de dois a três poços

iis alto e a água viria por gravidade, 
mas quando parte para a 
es que não conseguem es 
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Federal, onde o geólogo chegou a vir no local, disse que a área era promissora, mas 
até o momento não obteve resposta. Diante da crise hídrica, destacou que se caso a 
água do zabumbão não chegar logo, seria o caso do Legislativo, juntamente com o 
Executivo e até do Judiciário, partirem para a interrupção do fornecimento para lava 
jatos para poder economizar, torcendo que não chegue a esse ponto. Sobre a pergunta 
feita pelo ouvinte, pediu que fosse informada a comunidade que existe os vazamentos, 
pois tem um grupo dos operadores e informando a comunidade irá intensificar e fazer a 
correção, pois não é de conhecimento da Direção do SAAE. A seguir, o vereador José 
Maria Santos Souto (Juca Cajado) iniciou saudando todos os presentes e logo após, 
parabenizou Bio por ter atendido a convocação desta Casa para fazer esclarecimentos 
para a população, bem como parabenizou toda a equipe do SAAE pela presença. Na 
sequência, relatou que no ano passado foi perfurado um poço em Salinas através de 
uma solicitação de sua autoria, o qual teve uma vazão estimada de seis mil litros, assim 
como foi perfurado outro em Queimadas de Canatiba com uma vazão de trinta mil litros 
e outro em Cantinho com uma vazão de mil e seiscentos litros e até o presente momento 
não foram instalados, sabendo que podería estar amenizando a situação, com isso 
solicitou do Secretário, Jailton, a possibilidade de instalar ou fazer uma parceria com o 
SAAE para que os poços sejam instalados. Quanto a água do zabumbão, destacou que 
terá custo para o SAAE, sendo assim, perguntou se o custo será repassado para a 
população de imediato ou como iria proceder. Como a situação do Alto da Santa Cruz 
já havia sido esclarecida, deu ênfase a nascente do Coqueiro, relatando que no ano 
passado juntamente com Uirlei visitaram o local para ver a possibilidade de fazer uma 
barragem no local, porém, existe uma mata que foi deixada para reserva de mata 
atlântica por ser uma nascente afluente, lembrando que existe três nascentes com 
águas termais, sendo assim é necessário um cuidado com esse projeto. Após, abordou 
sobre a situação que se encontra Barra do desterro, onde os moradores estão passando 
perrengue em relação a falta de água devido as encanações passarem dentro de 
propriedades particulares, sendo assim, gostaria de obter informações sobre a situação. 
Em resposta, o Diretor do SAAE teceu comentários referente aos três poços que foram 
perfurados, os quais existe vazões satisfatórias, sendo assim, se houver interesse das 
comunidades em passar os poços para o SAAE, o órgão fará a análise e se a água for 
própria para o consumo, fará a instalação, pois mesmo que os poços não sejam em 
comunidades muito críticas em relação a falta de água, mas a outra água já servirá para 
suprir as necessidades de outra comunidade. Em relação a situação de Barra do 
Desterro, informou que já esteve no local por três vezes, porém, o SAAE não tem 
autonomia para interferir naquela água, pois não existe hidrômetro, dizendo que já foi 
proposto, mas a comunidade não aceita, sendo assim, no momento da visita ao local, 
recomendou que fosse feita uma rede paralela em parte do percurso para que dividisse 
a água, com isso o Secretário Jailton está tentando fazer o processo. Sobre a água do 
zabumbão referente ao custo, disse ser inevitável, não podendo definir valores, porém, 
não precisa ser matemático para saber que se comprar caro e vender mais barato, fecha 
as portas. Com isso relatou que atualmente o preço da água tratada em Macaúbas é de 
R$ 4,15, (quatro reais e quinze centavos) e irão receber a água da EMBASA na ETA 
para submeter a outro tratamento há R$ 5,49 (cinco reais e quarenta e nove), sendo 
assim é preciso estudar minuciosamente, passar para o Executivo, o qual poderá passar 
para o Legislativo para que possa entrar em um acordo, dizendo ser inevitável que isso 
seja incluído na tarifa. Ato contínuo, o Presidente Ricardo Longa, agradeceu a 
paciência de todos, ao tempo em que agradeceu o Diretor do SAAE, Bio, por ter atendido
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a solicitação e ter tirado a dúvida de todos os vereadores e também da população, ao 
tempo em que pediu para que olhe com carinho as cobranças feitas pelos vereadores. 
Em questão de ordem, o vereador José dos Anjos (lé), retificou a sua fala referente ao 
poço que foi aberto no Alto do Gavião em Contendas, o qual foi perfurado através de 
emenda parlamentar do Deputado Sérgio Brito, atendendo a uma solicitação de sua 
autoria, onde foi perfurado um poço também em Cipó de Contendas, dizendo que 
quando sugeriu o uso da água, não foi para passar o poço para o SAAE e sim para dá 
um suporte, uma vez que a água é de qualidade, mas os criadores de gado também 
precisa para os animais. Em seguida, o Presidente Ricardo Longa, passou a palavra 
ao Diretor do SAAE, Delcione -  Bio, para fazer suas considerações finais, o qual, 
agradeceu esta Casa pela oportunidade, se colocando a disposição todas as vezes que 
for necessário para prestar esse esclarecimento para a população. Prosseguindo com 
o PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente, Ricardo Azevedo Longa passou a palavra 
para o Secretário José Oliveira Nogueira Neto para coordenar os trabalhos, a qual 
deixou seus cumprimentos e após passou a palavra aos senhores vereadores pelo 
tempo regimental de 03 (três) minutos. Fez uso da palavra o vereador Marcelo Antônio 
Nogueira Costa, que após saudar a todos novamente, falou sobre a importância da 
visita do Comandante do Corpo de Bombeiro, o Coronel Adson Marchesini nesta Casa 
na corrente sessão, o qual recebeu um chamado através do Deputado Fabrício Falcão, 
do Prefeito de Macaúbas, do Chefe de Gabinete, Uirlei para comparecer em nosso 
município para falar sobre um assunto de grande relevância que é a implantação da 
Unidade do Corpo de Bombeiro em nosso Município, dizendo que no dia anterior 
participou de uma reunião e pôde perceber o empenho da corporação em instalar em 
nosso município, porém, é necessário um suporte para instalação e a compra de um 
veículo, o qual custa cerca de dois milhões e meio, pois sem o veículo, parte do serviço 
fica comprometido, sendo assim, é necessário buscar recursos para atender o povo. 
Continuando, destacou que quando se fala em corpo de bombeiros, logo se pensam em 
apagar incêndios, mas o objetivo é bem maior como salvar vidas, orientar para a 
prevenção em vários setores como na indústria e comércios, tendo em vista que 
algumas indústrias para serem instaladas em Macaúbas é necessário o aval do corpo 
de bombeiros anual, lembrando que será de grande importância também para dá 
palestras nas escolas, para que os estudantes tenha ciência de que o meio ambiente 
precisa ser preservado, ao tempo em que parabenizou o Deputado Fabrício Falcão, o 
Prefeito de Macaúbas e Uirlei pela iniciativa de trazer essa Instituição para Macaúbas, 
dizendo que esta Casa não poderá medir esforços para ajudar nessa instalação. 
Fazendo uso da palavra, o vereador José Maria Santos Souto (Juca Cajado), saudou 
a todos os presentes mais uma vez e logo após, pediu Moção de Pesar à família do 
pequeno Adryan pelo seu falecimento ocorrido no dia anterior, uma fatalidade que 
aconteceu em nosso município. Em seguida, teceu comentários referente ao 
Requerimento de sua autoria, o qual seria colocado em votação na corrente sessão, 
convocando os Secretários de Obra e Infraestrutura, Meio Ambiente e Recursos 
Hídricos, o Prefeito Municipal, o Diretor do SAAE e o Presidente do Conselho Municipal 
do Saneamento Básico para falar sobre o saneamento básico, tendo em vista que foi 
realizada uma reunião nesta Casa e os únicos vereadores que compareceram foi ele e 
a vereadora Ana. Sendo assim, pediu o apoio dos vereadores no requerimento. Após, 
pediu ao Secretário de Obras para que tomasse providências quanto ao lixão de 
Macaúbas que voltou a pegar fogo e está causando muitos problemas, assim como 
pediu para que concluísse as ruas do Alto da Santa Cruz que foi iniciada e não terminou,
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onde o povo está sofrendo. Na sequência, informou que a convite dos funcionários, 
visitou o cemitério no dia anterior, com isso pediu aos colegas para que possa ir ao local 
para ter informações de como está sendo o funcionamento, tendo em vista que o 
Executivo já ajudou, mas o secretário não deu resposta, dizendo não ser fácil a situação 
desse pessoal que trabalha no local. Em uso da palavra, o vereador Nivaldo de Souza 
Cruz, após saudar a todos novamente, a pedido de um morador de Laranjeira, cobrou 
do Líder do Executivo a questão do transporte de Laranjeira, o qual está saindo do Vão, 
passando por Vila Nova, Tabocas, Santa Cruz, Batateira, Malhada seguindo para 
Laranjeira, comunidades onde os alunos ficaram sem aula do dia dez até o dia dezenove 
e esse mês ficou novamente do dia doze ao dia dezenove sem aula por conta do 
transporte, sendo assim, pediu ao Líder para levar a cobrança ao Executivo, pois o 
prejuízo é muito grande para esses alunos. Usou a palavra o vereador Roberto Carlos 
Rocha (Carlinhos de Antério) que deu início à sal fala cumprimentando todos os 
presentes e aos que estavam acompanhando pela FM, onde a audiência é muito 
grande, lembrando que essa transmissão foi iniciada no seu mandato como Presidente 
desta Casa, onde o Presidente Marciel e Ricardo Longa deram continuidade, esperando 
que mantenha para que o povo possa acompanhar o trabalho dos vereadores. Após, 
teceu comentários referente a indicação de sua autoria apresentada na corrente sessão, 
solicitando a reforma da estrada que liga Lagoinha de vassoura até o baixio de Bom 
Jesus da Lapa, tendo em vista que a estrada está deteriorada dificultando o transporte 
de animais de um município para o outro assim como as produções de cachaça, 
rapadura e farinha. Em relação a água, repetiu a sua fala da sessão passada referente 
a água de Maria da Silva, Barro Duro, Barra de Baixo e Umbuzeiro do Bonfim, dizendo 
que quando entrasse um prefeito com pulso forte a situação seria resolvida, tendo em 
vista que o SAAE sendo uma Autarquia poderia intervir, mas a população das 
localidades citadas não aceita a intervenção, então o Executivo tem que tomar 
providências. Referente a água quente, destacou que primeiramente a água tem que 
ser para o consumo humano, depois para o consumo animal e por último para irrigação, 
deixando sua indignação em ver vários proprietários irrigando seus plantios enquanto 
as pessoas estão com sede, deixando seu apoio ao Diretor do SAAE juntamente com 
toda a sua equipe no que for preciso para levar água para a população, reconhecendo 
o trabalho incansável dos funcionários do SAAE para atender a população macaubense. 
Em uso da palavra, a vereadora Ana Souza Santos Cajado, após saudar a todos mais 
uma vez, agradeceu ao Diretor do SAAE, Bio pela presença, dizendo que a sessão foi 
bastante produtiva, onde foi esclarecido muitas situações que o povo tinha dúvida, por 
isso é importante a convocação, lembrando que a Secretária de Saúde foi convocada, 
mas não compareceu. Em seguida, fez comentários referente aos alunos de Lagoa 
Clara que mesmo tendo o EMITEC, optaram pelas aulas presenciais, os quais, recebiam 
o valor das passagens até o local onde tinha o transporte escolar, porém, esse ano, o 
Secretário deixou claro que não vai pagar, com isso os pais estão tentando um acordo, 
pois eles não têm condições de pagarem as passagens todos os dias, sendo assim 
pediu providencias referente ao assunto. Após, fez cobrança referente a estrada de 
Coqueiro, tendo em vista que os moradores estão fazendo serviço manual para 
conseguir passar, ao tempo em que pediu em nome dos moradores, que termine a 
estrada nova, pois os carros estão tentando subir e não conseguem porque está 
derrapando. Para finalizar, deu ênfase à fala do vereador Juca Cajado referente ao Alto 
da Santa Cruz, dizendo que ouviu um relato de uma mãe que escorregou devido terem 
feito o degrau e a chuva desmanchou, com isso pediu ao Secretário de Infraestrutura
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para que fosse ao local para ver o que podería ser feito. Para finalizar o expediente, o 
vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira), deixou seus cumprimentos 
novamente e logo em seguida, parabenizou o Deputado Fabrício pelo empenho em 
trazer o Corpo de Bombeiros para Macaúbas, desejando que esse esforço seja 
concretizado. Após, comunicou ao vereador Nivaldo que o padrão do Colégio de Maria 
da Silva foi feito no dia anterior, dependendo da COELBA para que faça a ligação, uma 
cobrança feita pelo colega nesta Casa. Em seguida, agradeceu ao Deputado Pedro 
Tavares, que através da CODEVASF está mandando cinquenta mil alevinos que serão 
colocados em várias lagoas de nosso município, como as lagoas de Açude, Pajeú, 
Contendas, Lagoa Cumprida de Lagoa Clara entre outras comunidades. Ato contínuo, 
o Presidente falou sobre as importâncias das falas dos vereadores nesta Casa, as quais 
estão chegando para toda a população através dos meios de comunicação, lembrando 

ue todos os ofícios e indicações são encaminhadas aos órgãos competentes. Na 
segunda parte -  grande expediente, a palavra foi passada aos vereadores inscritos 
no expediente pelo tempo regimental de cinco minutos. Fez uso da palavra o vereador 
Marcelo Antônio Nogueira Costa, que após cumprimentos rotineiros, comunicou à 
comunidade de Cristais que na corrente data estariam entregando dez computadores 
para a Associação daquela comunidade para servir a todos como uma biblioteca 
municipal, ou seja, uma lan house aberta, através de emenda do Deputado Federal Artur 
Maia, um pedido feito por Sérgio Meira, ao tempo em que informou que em breve irá 
direcionar a perfuração de três poços artesianos para o nosso município, onde iria até 
o SAAE para que possa direcionar os locais apropriados, lembrando que no passado 
indicava as localidades, porém, precisam ter cuidado com isso, pois a natureza está 
dando a resposta por conta de algumas irresponsabilidades da nossa parte, sendo 
assim, antes de construir barragens ou perfurar poços é necessário um estudo para 
saber se é viável em relação ao meio ambiente. Antes de finalizar, saudou o ex. vereador 
Marquinhos presente nesta Casa, o qual foi vereador por cinco mandatos de forma 
atuante, ao tempo em que parabenizou o Diretor do SAAE e todos os seus servidores 
pelo trabalho que vem desenvolvendo em nosso município, dizendo ter sido de grande 
importância a presença do Diretor, Bio, que respondeu todas as perguntas de forma 
esclarecedora. Em seguida, a palavra foi passada ao vereador Roberto Carlos Rocha 
(Carlinhos de Antério), que após cumprimentar a todos mais uma vez, teceu 
comentários referente ao Projeto de Lei n° 233/2024 que veio para esta Casa no 
mandato anterior e não passou, sabendo que era de grande importância, sendo assim, 
informou que em reunião com o Executivo ficou firmado que todas as vezes que 
encaminhar um Projeto para esta Casa que venha um representante para fazer 
esclarecimentos para que não corra o risco de ser reprovado, com isso, pediu ao 
Secretário, João Luís, que venha a esta Casa fazer esclarecimentos referente aos 
projetos que foram apresentados na corrente sessão, tendo em vista que fez a leitura 
do projeto e não viu a parte que concede a bolsa para os alunos. Em relação ao Corpo 
de Bombeiro, parabenizou o Deputado Fabrício Falcão, pedindo para que coloque em 
prática as ações citadas, não deixando apenas no papel, pois muitas vezes algumas 
ações são anunciadas nesta Casa para se promover e não dá continuidade, tendo em 
vista que a instalação do corpo de bombeiros em Macaúbas gera gastos, mas o 
Executivo poderá usar recursos próprios para ajudar nesse feito. Sobre a saúde do 
nosso município, relatou que em uma live, o médico, Dr. Érico, anunciou que estava 
realizando cirurgias eletivas em nosso município, dizendo não ser verídico, tendo em 
vista que está com relatório de vários pacientes que estão sofrendo aguardando os
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procedimentos cirúrgicos e até o momento não está sendo feito, onde muitos estão 
fazendo rifas para arrecadar dinheiro para fazer particular, sendo que esta Casa aprovou 
o orçamento e o recurso vem para isso, pedindo ao profissional citado para que corrija 
o que foi anunciado, esperando que comece a fazer o mais rápido possível. Em aparte, 
a vereadora Ana Cajado esclareceu que a cirurgia ortopédica está sendo feita, não 
sabendo se as outras estão sendo realizadas e em resposta, o vereador Carlinhos de 
Antério deixou claro que cirurgia eletiva é de vesícula, hérnia entre outras, lembrando 
que entrou em contato com o Diretor do Hospital e confirmou que não estão realizando, 
dizendo que não podem ouvir mentiras e ficarem calados. Na Terceira Parte -  Ordem 
do Dia, o Presidente colocou em segunda discussão e votação o Projeto de Lei do 
Legislativo N° 191/2025, “Reconhece a caminhada de conscientização do autismo 
realizada pela associação de pais e amigos das pessoas com deficiência de Macaúbas 
como evento oficial de Macaúbas e dá outras providencias”. A vereadora Ana Cajado, 
agradeceu o apoio dos colegas ao Projeto, ao tempo em que sinalizou que no dia 
seguinte seria o Dia dia Internacional da Sindrome de Down, onde os pais também 
estavam procurando apoio para inclusão social dessas pessoas e deixou seu voto a 
favor. O vereador Marcelo Nogueira parabenizou a vereadora Ana pelo Projeto e 
deixou seu voto favorável. O vereador Rosenilton (Nito) também parabenizou a 
vereadora Ana pelo Projeto e deixou seu voto a favor. O Presidente Ricardo Longa 
falou sobre a importância do projeto e parabenizou a vereadora Ana pela iniciativa. O 
projeto foi aprovado por unanimidade dos presentes e segue a sua transcrição: 
PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 191/2025 de 31 de janeiro de 2025, 
“RECONHECE A “CAMINHADA DE CONSCIENTIZAÇÃO DO AUTISMO” REALIZADA 
PELA ASSOCIAÇÃO DE PAIS E AMIGOS DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA DE 
MACAÚBAS (APAPDM) COMO EVENTO OFICIAL DE MACAÚBAS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS”. A Vereadora Ana Sousa Santos Cajado, no uso das suas 
atribuições e em conformidade com a Lei Orgânica do Município: Faz saber que o 
Plenário da Câmara Municipal de Vereadores aprova e o Prefeito Municipal sancionara 
a seguinte Lei: Art. 1o Institui no calendário Municipal de datas e eventos de 
Macaúbas/Ba, o Dia Municipal de Conscientização do Transtorno do Espectro Autista, 
a ser comemorado anualmente no dia 02 de abril, data em que também é comemorado 
o Dia Mundial de Conscientização do Autismo. Art. 2o Fica instituído no mês de abril, o 
“Abril Azul” no âmbito do município de Macaúbas/Ba, como forma de conscientizar as 
pessoas sobre o autismo e dar maior visibilidade ao Transtorno do Espectro Autista. 
Parágrafo único. Considerando que o dia 2 de abril é reconhecido internacionalmente 
como DIA MUNDIAL DA CONCIENTIZAÇÃO DO AUTISMO, fica estabelecido o mês de 
abril como referência para realização da caminhada, que servirá de estímulo à 
realização de ações voltadas à reflexão e à defesa dos direitos dos autistas e de seus 
familiares, tendo como objetivos, dentre outros: I - Despertar a necessidade da 
conscientização; II - Oportunizar discussões permanentes sobre o autismo, ampliando 
e estimulando o conhecimento com palestras, simpósios e audiências públicas; III - 
Provocar a participação da sociedade, entidades, órgãos e governos acerca deste 
assunto; IV -  Divulgar experiências e reflexões sobre o autismo; V - Orientar a 
população, os servidores públicos municipais e os prestadores de serviços contratados 
pela Administração direta e indireta, sobre o Transtorno do Espectro Autista; VI -  
Propagar o símbolo do autismo; VII -  Realizar piqueniques, jogos e atividades 
recreativas adaptadas ao TEA; VIII -  dentre outras atividades visando a 
conscientização. Art. 3o Fica reconhecida a “CAMINHADA DE CONSCIENTIZAÇÃO
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DO AUTISMO” realizada pela a ASSOCIAÇÃO DE PAIS E AMIGOS DAS PESSOAS 
COM DEFICIÊNCIA DE MACAÚBAS (APAPDM) em parceria com a Prefeitura Municipal 
de Macaúbas, como evento integrante do Calendário Oficial de Datas e Eventos do 
Município no mês de abril. Parágrafo Único. O Poder Executivo poderá realizar 
convênios e parcerias, por meio da Secretaria Municipal de Saúde, Secretaria de 
Educação, Cultura e Desporto e Desenvolvimento Social, com as entidades sociais 
envolvidas, visando à promoção de cursos e treinamentos para seus profissionais, 
dentre outros. Art. 4o Fica o Poder Executivo autorizado a regulamentar, através de 
Decreto, os atos necessários à execução e os casos omissos da presente Lei. Art. 5o 
Esta lei entrará em vigor na data de sua publicação. Art. 6o Revogam-se as disposições 
em contrário. Câmara Municipal de Vereadores, Sala das Sessões em 31 de janeiro de 
2025. Ana Sousa Santos Cajado -  Vereadora. Em seguida, foi colocado em 
deliberação plenária: REQUERIMENTO DE CONVOCAÇÃO N° 33/2025 DE 18 DE 
MARÇO DE 2025, “Solicita a convocação do Secretário Municipal de Cultura, 
Turismo, Esporte e Lazer o Sr. Adgilson Silva Figueiredo, a comparecer em 
Sessão desta Casa Legislativa afim de prestar esclarecimentos sobre a situação 
do esporte no município, especialmente sobre o motivo pelo qual o campeonato 
Municipal de Macaúbas ainda não foi iniciado”, de autoria do vereador Ricardo 
Azevedo Longa, onde o Presidente pediu para a Secretária fazer a leitura e em seguida 
foi colocado em votação. O vereador Carlinhos de Antério deixou seu voto a favor do 
requerimento e na oportunidade, pediu para que a Mesa tomasse uma posição referente 
ao concurso público, no qual, foi criado uma Comissão nesta Casa para dá busca no 
processo, precisando que a Mesa convoque a Comissão para agir. O vereador José 
dos Anjos (lé) deixou seu voto a favor do requerimento, ao tempo em que esclareceu 
que na semana anterior não pôde comparecer a sessão por motivo de doença, mas 
assim que a Comissão o convocar estará disposto a ajudar no que for necessário em 
relação ao concurso. O vereador Neto Nogueira votou favorável ao requerimento, o 
qual é de grande valia e na oportunidade, respondeu o colega Carlinhos em relação ao 
Concurso, que a Comissão foi formada, sendo assim, não tem nada que levar ao 
Executivo. O Requerimento foi aprovado por todos os presentes. Continuando, foi 
colocado em Deliberação: REQUERIMENTO DE CONVOCAÇÃO N° 34/2025 DE 18 
DE MARÇO DE 2025, “Solicita a convocação do Senhor Prefeito Municipal, 
Secretário Municipal de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Secretário Municipal 
de Obras e Infraestrutura, Diretor do Serviço Autônomo de água e Esgoto -  SAAE 
e Presidente do Conselho de Saneamento Básico, para comparecerem em Sessão 
desta Casa Legislativa afim de prestar esclarecimentos sobre o saneamento 
Básico do Município de Macaúbas-Bahia”. Após a leitura foi colocado em votação. O 
vereador Carlinhos de Antério, justificou a sua ausência na reunião do Conselho do 
Saneamento básico, a qual foi convidado, mais o seu voto era a favor do requerimento 
para que juntos possa dá andamento nessa luta em favor do saneamento básico de 
Macaúbas. O vereador José dos Anjos (lé) também justificou a sua ausência na 
reunião do Conselho do Saneamento Básico, pois estava doente e deixou seu voto 
favorável ao requerimento. O vereador Juca Cajado, agradeceu os colegas pelo apoio, 
dizendo que essa convocação será de grande importância para discutirem sobre o 
saneamento básico em nosso município, uma causa de extrema importância, lembrando 
que essa convocação é para comparecer na sessão da Câmara e deixou seu voto 
favorável. O Requerimento foi aprovado por unanimidade dos presentes. Para finalizar, 
foi colocado em deliberação: REQUERIMENTO DE CONVOCAÇÃO N° 35/2025 DE 18
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DE MARÇO DE 2025, “Solicita a convocação do Senhor Maurício Melo Moitinho, 
Supervisor Técnico de mecânico da Secretaria Municipal de Transportes, a 
comparecer em Sessão desta Casa Legislativa afim de prestar esclarecimentos 
sobre a utilização de mecânico da Secretaria Municipal de Transportes para 
reparos em veículos particulares. Após a leitura foi colocado em votação. O vereador 
Willian, deixou seu voto a favor, justificando que diante de tantos requerimentos de 
convocação, espera que os convocados compareçam assim como o Diretor do SAAE 
que compareceu e tirou as dúvidas de toda a população. O vereador Carlinhos de 
Antério, deixou seu voto favorável ao requerimento, concordando com a fala do 
vereador Willian em relação as convocações, esperando que os convocados sigam o 
exemplo do Diretor do SAAE, Bio, o qual não mede esforços para atender todas as 
demandas e prestar esclarecimentos para toda a população em relação ao 
abastecimento de água, ao tempo em que parabenizou o vereador Nito pela iniciativa 
assim como todos os vereadores autores dos requerimentos. O vereador Rosenilton 
(Nito), agradeceu aos colegas pelo apoio no requerimento, dizendo que as convocações 
são feitas pelos vereadores que recebem as cobranças oriundas da população para que 
possa esclarecer os fatos que acontecem em nosso município e deixou seu voto 
favorável. O vereador Juca Cajado, também votou favorável parabenizando o vereador 
Nito pela convocação, ao tempo em que parabenizou o Diretor do SAAE, Bio, pela 
coragem e pela transparência, esperando que todos os convocados venham prestar 
esclarecimentos para a população de nosso município. Sem mais nada a tratar, o 
Presidente Ricardo Azevedo Longa agradeceu a participação e a paciência de todos 
e declarou encerrada a presente sessão às 10h50min. Nada mais a constar, eu, Edileide 
Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que 
após verificação, será aprovada e assinada. Macaúbas --Baixia, 20 de Março de 2025.
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